

撑起海南农业顶梁柱

贯彻落实全省经济工作会议精神访谈录

“农业+电商”企业如雨后春笋般出现,问题却也随之而来……

站在电商新风口,农业如何飞更高

自去年5月以来,我省陆续启动10个互联网农业小镇建设,通过从农业最基础的地方对接互联网,同时实施“优质高效农业”“农村电子商务”“创意休闲农业”和“信息进村入户”等工程

着力打造互联网农业小镇



我省计划到2020年实现60个乡镇各建1个“互联网农业小镇运营中心”,1000个村各建设1个“互联网农业小镇服务中心”,实现普通农户不出村、新型农业经营主体不出户,就可享受便捷、经济、高效的生产生活信息服务

制图 孙发强

■ 本报记者 郭萃

1月18日,春节前夕,在海口市琼山区凤翔东路桂林社区三只青蛙旗舰店的分拣仓库里,五六名工人正在对刚刚摘下来的菠萝蜜果进行分拣、贴标签、称重打包,很快,这些水果将带着海南特色农产品的名号,飞至全国各地。

从2015年成立淘宝旗舰店,一年多的时间里,“三只青蛙”的增长额翻了几番,去年“双十一”期间单日交易量达到50万元,该旗舰店的火爆是目前海南互联网农业发展的一个缩影。据省农业厅信息中心相关负责人介绍,截至2016年底,全省农产品电子商务企业共4020家,累计销售额108亿元。

现状 互联网农业异军突起

为何越来越多的人瞄准了互联网农业?电商企业给了我们答案。

作为我省最早涉足互联网农业的企业之一,海南富汇达农业开发有限公司董事长颜健全看中了电子商务的便捷性。“电商将是未来农产品销售市场的发展方向,订单式销售或成为主流销售渠道。”颜健全对电商有自己的理解:通过一个平台连接起产销两端,使消费者能享受到品质最好的农产品,种植户也能享受直销带来的利润。

为此,从2007年起,颜健全就开始构想,建立一个种植户与消费者之间的平台,使海南的水果走向全国,2009年,颜健全开始建立热带农业农超对接合作社,2013年搭建农旅网络交易平台,2016年销售量达到4000多万元,比上一年增长1.5倍。

“电商作为一种快捷、方便的购物手段,在拉近企业和消费者关系的同时,也使消费者的个性化、特殊化需要

得以依赖网络展示在生产厂商面前,从而使生产企业能够真正实现按照用户的不同要求,按需生产。”海南南国食品实业有限公司董事长刘汉惜认为,电子商务使得传统的制造业借此进入小批量、多品种的时代,“零库存”得以实现,从而增加企业竞争优势。

困境 四大“拦路虎”阻碍发展

作为“互联网+农业”最重要的组成部分,越来越多的电商企业如雨后春笋般出现后,问题也随之而来。

海口市电子商务协会副会长、秘书长张铁冰认为,海南互联网农业有人才短缺、无序竞争、服务滞后、物流耗损四大“拦路虎”。

“记得前年与贵阳一家超市合作,要半车水果半车蔬菜,我们就装到一起了,结果在装车过程中,由于工人的失误,导致蔬菜装好后又反复取放,对蔬菜造成一定损伤,等运到贵州后,里面的辣椒全烂了,损失非常大。”颜健全举例说道,这就是队伍专业性不强带来的后果。“海南电商平台运营、产

品包装设计和客服、供应链等电商相关人才相对短缺,从业人员普遍缺乏基础知识,所以很难构建一支专业的团队。”

随着电商企业数量逐渐增加,越来越多的假冒伪劣,以次充好现象开始出现,“许多电商企业为了能够短期获利,将质量参差不齐的产品混杂在一起进行销售,而对于品质把关,大多数电商企业仍然没有质量追溯体系。”张铁冰说道。此外,我省缺乏大数据的引导,不仅导致产销不能对接,也让电商无法通过数据来分析市场前景,政府也无法根据数据来规划产业发展,以及农业结构调整等。

“物流中的‘耗损’也是一大难点。”张铁冰解释道,“农产品在运输过程中容易受到损耗,同时需要冷链物流来保鲜,而目前我们的冷链物流体系还不是完全成熟,只能依靠少数物流公司,所以成本较高。”

应对 加快线上线下相融合

“生鲜电商是农产品的未来发展

趋势,同时也是电商领域中最具发展潜力的‘新电商趋势’。”张铁冰认为,针对目前海南互联网农业存在的问题,首先要加大专业队伍的培养,此外应建立可追溯体系,从种植环节到销售,能够让消费者全程了解,出现问题可直接找到问题源。

我省互联网农业还应加大线上与线下的结合。业内相关人士认为,就目前而言,O2O模式是农业电商新出路,因为企业自建电商平台投入大、见效慢而且缺乏流量。

“消费升级趋势下,价格不再是引流的重要变量,服务体验才是决定因素,如物流配送的快与慢,购物体验的好与坏等等。”

因此,必须要加大品牌建设,利用品牌的力量加强影响力,此外,该相关人士认为,加入电商时,商家要想清楚线上与线下的关系,即实质商务中哪些活动可以在线上,哪些必须依托线下,将农业与休闲旅游业等其他产业相结合,实现线上线下渠道的完美融合,真正让互联网“网”在海南农业领域遍地开花。

(本报海口1月25日讯)

全省文体系统“候鸟型”人才座谈会召开 发挥人才优势 助推文体事业产业发展

本报海口1月25日讯(记者尤梦瑜)今天上午,全省文体系统“候鸟型”人才座谈会在海口召开,“候鸟型”人才代表们围绕海南国际旅游岛文化、体育等事业和产业发展展开深入的交流与探讨。

座谈会上,“候鸟型”人才代表踊跃发言,就如何进一步挖掘和发挥“候鸟型”人才作用,助推海南国际旅游岛建设提出意见和建议。

国家一级作家、天津市作家协会副主席肖克凡提出了“文化总量”的概念,在他看来,文化总量可以反映一个地区文体领域内作品、项目等的数量与质量,直观地反映文化事业及产业的变化发展。

国家一级演员、共青团中央委员、海南宏歌天成文化传媒有限公司董事长、情景喜剧《故事班的故事》中“胖洪”的扮演者洪剑涛建议我省能为广大建立长期的联谊机制,加强交流。

据悉,2017年,省文体厅将通过着力于“加强统筹协调”、“加强沟通互动”、“加强考核督查”这三个“加强”来实现“把自然优势转化为发展优势”、“把个体优势转化为整体优势”以及“把冬季优势转化为常态优势”这三个“转化”,积极构建发挥“候鸟型”人才聪明才智的机制体制,推动海南文体事业产业繁荣发展。

关注2017 三亚新春房博会

三亚新春房博会蓄势待发 新春钜惠待客来

本报三亚1月25日电(记者徐一豪)由三亚市住建局主办、海南日报报业集团全媒体运营中心承办的2017三亚新春房博会,将于1月29日-31日(大年初二至初四)在三亚市房地产服务中心举行。记者获悉,此次展会的规模空前,企业的优惠力度也较大,将在新年伊始为市民游客奉上一场房产盛宴。

据了解,此次房博会的规模较大,参展房企将超过40家。海棠中央、中铁于悦台、绿地悦澜湾、双大山湖湾、万科森林度假公园、海云家园、中粮·红塘悦海、鲁能三亚湾等三亚大部分精品楼盘都会亮相。

此次房博会,大多数参展房企推出了比较有力的优惠政策,如东合逸海郡推出的“一次性付款8.8折”、绿地悦澜湾推出的“购花园洋房立减30万元”、中铁于悦台推出的“一次性付款8.5折”等等。这对“不愁嫁”的三亚房产来说,可谓十分难得,有意在三亚购房的市民游客可堪期待。

活动组委会相关负责人透露,因为展会期间正好是新春,组委会为此特意安排了丰富多彩的文娱活动,如舞狮、魔术、杂技、歌舞表演、互动游戏等,此外,还为观展者精心准备了丰厚的新年礼物。

省交建局依规为20个项目约130家单位及时拨付建设资金 让农民工安心开心过年

本报海口1月25日讯(记者部长春 通讯员张璐)记者从省交通工程建设局了解到,近日该局联合各项目管理单位,提前谋划,下大力气保护好农民工合法权益,让农民工安心开心过大年。

据悉,截至目前,省交建局加快资金审批拨付速度,依规先后为20个项目约130家单位及时拨付建设资金;并大幅度减少变更审批时间,加快变更处理速度,缩短工程计量支付时间。

同时,省交建局还组织农民工工资专项检查,重点抽查重点项目农民工工资保障措施落实情况,着重从用人单位农民工工资保障的制度建设、账户设立、资金流转、劳务分包合同签订、发放情况等多方面进行检查,确保每名工人能拿到足额工资。

此外,该局还组织人员,深入铺前大桥、文琼高速、琼乐高速等重点项目,对一线工人进行慰问,并敦促参建单位采取切实措施,保障农民工工资按时、足额发放。

陵水与光大国际 签订环保项目发展协议

本报椰林1月25日电(记者林晓君 通讯员黄艳艳 胡阳)今天上午,陵水黎族自治县与中国光大国际有限公司签订《静脉产业园(生活垃圾焚烧发电餐厨废弃物协同处理项目)战略合作投资协议》。未来的3至5年中,该公司将投资逾20亿元,在陵水建设静脉产业园及环卫一体化、污水处理、水环境治理等项目。

据介绍,静脉产业园将以生活垃圾焚烧发电项目为核心,配套发展餐厨垃圾处理、医疗垃圾处理、橡塑垃圾处理、电子垃圾处理、环保宣传教育中心等项目,同时将引进光大环保产业上下游供应商、服务商、研发机构等入驻园区。

据介绍,该系列项目的落地实施,将进一步提高陵水生活垃圾处理能力。通过实现生活垃圾无害化、减量化、资源化处理的目标,使城乡环境、空气质量得到优化,改善当地城乡人居环境。



1月24日,在海口市国兴大道,园林工人在加紧摆放鲜花,喜迎2017年春节。

本报记者 张茂 摄

食品 节前两周快检食品超1.4万批次

本报海口1月25日讯(记者罗霞 通讯员贺润)省食药监局于1月12日至25日在全省集中开展了11项食品安全专项检查排查行动,对节日期间消费量大的29种食品全覆盖快检排查,共快检食品超过1.4万批次,一批涉嫌问题食品被查出。执法人员对牛百叶、米粉、面条、火锅底料、牛羊猪肉和散装海干产品、腊肉等食品是否非法添加、加工等情况进行拉网抽检。对是否销售走私牛肉、牛排、凤爪、鸡翅等冻肉制品的情况等情况进行排查。

目前,全省共排查农贸市场及其摊位、超市、鸭鹅脱毛点、火锅店、卤肉店12405个;共快检食品14335批次,检出涉嫌问题的167批次食品均已送往实验室检验。对排查出的4批82公斤涉嫌走私冻肉、229批11706公斤无“两章两证”猪肉均已做相应处理。

菜蔬 我省节前检查菜蔬保障供应和农产品质量安全 菜园子“给力” 菜篮子“安心”

本报海口1月25日讯(记者陈雪怡)今天,副省长何西庆带队前往海南新发地常年蔬果产业园、省农产品出岛检查检测站(秀英站)等,开展春节前和春节期间的菜篮子保障供应和农产品质量安全检查。

目前,新发地常年蔬果产业园集

中连片的700亩设施大棚已全面投入生产种植,菜心、上海青、小白菜等主要蔬菜品种日产量约1.3万多斤,主要供应海口市菜篮子集团公司。

随后,检查组一行前往省农产品出岛检查检测站(秀英站),了解近期我省农产品出岛总体情况及质量安全

检查工作。1月1日-24日,我省共检查运输农产品出岛车辆24418车,出岛农产品35.2万吨,随机抽样检测2006车次,暂未发现不合格产品。

何西庆表示,“十三五”期间,我省要把农业打造成王牌产业,农产品质量安全是基础,也是我省农业对外的

形象,要进一步强化农产品质量安全监管。各市县要将检测设施、人员、监管机制等逐一落实到位,码头检测站点及工作人员要履行好海南农产品“守护者”的职责,切实做好质量安全检查工作,进一步完善农产品追溯体系,在检测报告单上新增细化样品生产田地等具体信息。

旅游 确保春节期间旅游市场规范有序 6个督导组将分赴市县开展督查

本报海口1月25日讯(记者罗霞)为确保持春节期间旅游市场规范有序,省旅游市场综合整治工作领导小组办公室将组织6个综合督查督导组开展旅游市场检查,并于今天在海

今天下午,省旅游委主任孙颖带队来到海口复兴城中国香街、红树林景区。检查组要求景区和接待单位做好春节期间的旅游安全管理工作,保障服务质量,做到诚信经营、优质服务,以热情饱满的精神接待好、服

务好广大游客;同时要求旅游企业进一步丰富旅游形态,加强景区规划与建设,积极打造A级景区,进一步提高旅游服务质量和旅游发展水平。春节期间,6个综合督查督导组将采取分片包干的形式,到所负责的市

县检查、督导开展旅游市场综合整治工作;围绕诱导或强迫购物、非法“一日游”等开展明查暗访;督查、督办旅游市场出现的重点、难点、热点问题;指导、协调处理重大旅游投诉、重大旅游安全事件、重大旅游违法违规案件。